
FISIOTERAPEUTA

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES

1 -	 A duração das provas será de 4 (quatro) horas, já incluído o tempo de 
preenchimento do Cartão de Respostas. 

2 -	 O candidato que, na primeira hora de prova, se ausentar da sala e a ela não 
retornar, será eliminado. 

3 -	 Os 3 (três) últimos candidatos a terminar a prova deverão permanecer na sala 
até que todos tenham finalizado suas provas e somente poderão sair juntos 
do recinto, após aposição em ata de suas respectivas assinaturas. 

4 -	 O candidato NÃO poderá levar o seu Caderno de Questões (Provas Objetivas) 
e NÃO poderá copiar o gabarito (assinalamentos).  A imagem do seu Cartão de 
Respostas, será disponibilizada na página do concurso em http://concursos.
biorio.org.br na data prevista no cronograma. 

INSTRUÇÕES - PROVA OBJETIVA

1 -	 Confira atentamente se este Caderno de Questões (Provas), que contém 
60 (sessenta) questões objetivas, está completo.

2 -	 Cada questão da Prova Objetiva conterá 5 (cinco) opções e somente uma 
correta.

3 -	 Confira se os seus dados pessoais, o cargo escolhido, indicados no cartão 
de respostas, estão corretos. Se notar qualquer divergência, notifique 
imediatamente ao Fiscal de Sala ou ao Chefe de Local. Terminada a conferência, 
você deve assinar o cartão de respostas no espaço apropriado.

4 -	 Confira atentamente se o cargo e o número do caderno, que estão no 
caderno de questões, é o mesmo do que consta em seu cartão de respostas 
e na etiqueta com seus dados colada na mesa/cadeira onde foi designado 
para sentar. Se notar qualquer divergência, notifique imediatamente ao Fiscal 
de Sala ou ao Chefe de Local.

5 -	 Cuide de seu Cartão de Respostas. Ele não pode ser rasurado, amassado, 
dobrado nem manchado.

6 -	 Se você marcar mais de uma alternativa, sua resposta será considerada errada 
mesmo que uma das alternativas indicadas seja a correta.

7 -	 O fiscal de sala não poderá prestar qualquer esclarecimento sobre o conteúdo 
da prova.  Caso discorde de qualquer questão, o candidato deverá entrar com 
recurso administrativo contra as questões na data prevista no cronograma.

AGENDA

 07/05 e/ou 08/05 (Manhã e/ou 
Tarde), Provas Objetivas. 

 09/05/2016, Divulgação dos 
Exemplares dos Cadernos de 
Questões (Provas) das Provas 
Objetivas.

 09/05/2016, Divulgação dos 
Gabaritos Preliminares das Provas 
Objetivas.

 11/05/2016, Disponibilização das 
Imagens dos Cartões Respostas das 
Provas Objetivas.

 12/05 e 13/05/2016, Interposição de 
Recursos contra as questões das 
Provas Objetivas.

 20/05/2016, Divulgação dos 
Gabaritos Definitivos das Provas 
Objetivas.

 	 21/05/2016, Relação Final de 
Notas das Provas Objetivas.

CADERNO: 1 

INFORMAÇÕES: 

l Tel: (21) 3525-2480 das 9 às 18h 
l Internet: http://concursos.biorio.org.br 

l E-mail: saogonçalo2016@biorio.org.br

CÓDIGO: FIS25

Prefeitura Municipal de São Gonçalo
Concurso 2016
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LÍNGUA PORTUGUESA

TEXTO 

ÉDIPO-REI
	 Diante do palácio de Édipo. Um grupo 
de crianças está ajoelhado nos degraus da 
entrada. Cada um tem na mão um ramo de 
oliveira. De pé, no meio delas, está o sacerdote 
de Zeus. (Edipo-Rei, Sófocles, RS: L&PM, 2013)

QUESTÃO 1
O texto é a parte introdutória de uma das maiores peças 
trágicas do teatro grego e exemplifica o modo descritivo 
de organização discursiva. O elemento abaixo que NÃO está 
presente nessa descrição é:

(A)	 a localização da cena descrita.
(B)	 a identificação dos personagens presentes.
(C)	 a distribuição espacial dos personagens.
(D)	 o processo descritivo das partes para o todo.
(E)	 a descrição de base visual.

QUESTÃO 2
O texto mostra cinco ocorrências da preposição DE; o valor 
dessa preposição que está corretamente indicado é:

(A)	 de Édipo / lugar.
(B)	 de crianças / especificação.
(C)	 de oliveira / instrumento.
(D)	 de pé / qualificação.
(E)	 de Zeus / finalidade.

QUESTÃO 3
A expressão “diante de” no trecho “Diante do palácio de Édipo” 
pode ser adequadamente substituída por:

(A)	 no interior do.
(B)	 do lado de fora do.
(C)	 em frente do.
(D)	 em torno do.
(E)	 adiante do.

QUESTÃO 4
No segmento “um grupo de crianças”, o termo “de crianças”:

(A)	 funciona como complemento nominal de “grupo”.
(B)	 pode ser substituído por “infantil”.
(C)	 inclui um elemento educativo na descrição.
(D)	 indica um conteúdo específico de “grupo”.
(E)	 atribui uma qualidade ao termo “grupo”.

QUESTÃO 5
A mesma estrutura de “grupo de crianças” ocorre em:

(A)	 descrição de uma cena.
(B)	 presença de um sacerdote.
(C)	 montão de gente.
(D)	 casa de Édipo.
(E)	 ramo de oliveira.

QUESTÃO 6
“Um grupo de crianças está ajoelhado”. A afirmação inadequada 
sobre a concordância dos termos nesse segmento é:

(A)	 a forma “está ajoelhado” poderia ser substituída 
adequadamente por “estão ajoelhados”.

(B)	 a forma “está ajoelhado” mostra um erro de concordância 
verbal, pois o sujeito “crianças” está no plural.

(C)	 o sujeito “um grupo de crianças” permite uma dupla 
possibilidade de concordância.

(D)	 o adjetivo “ajoelhado” fica sempre invariável pois é parte 
de uma locução.

(E)	 a forma verbal “está” concorda com o substantivo “crianças”.

QUESTÃO 7
“Cada um tem na mão um ramo de oliveira”. A afirmação 
inadequada sobre os componentes desse segmento do texto é:

(A)	 o termo “uma” se refere a “criança”.
(B)	 a forma verbal “tem” poderia ser substituída pela forma 

de sentido mais específico “segura”.
(C)	 o artigo definido “a” em “na mão” tem valor possessivo.
(D)	 a expressão “de oliveira” acrescenta uma informação à 

palavra “ramo”.
(E)	 a ordem direta do trecho é “Na mão, cada uma tem um 

ramo de oliveira”.

QUESTÃO 8
A substituição adequada de um termo do texto é:

(A)	 de pé / ereto.
(B)	 na mão / manualmente.
(C)	 nos degraus / gradativamente.
(D)	 no meio delas / em torno a elas.
(E)	 está ajoelhado / se ajoelha.

QUESTÃO 9
Numa descrição, os adjetivos indicam estados, qualidades, 
características e relações dos substantivos por eles 
determinados. O adjetivo abaixo que indica uma qualidade do 
substantivo é:

(A)	 ramo murcho.
(B)	 cena interessante.
(C)	 palavras sacerdotais.
(D)	 palácio amarelo.
(E)	 crianças alvoroçadas.
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QUESTÃO 10
Um texto descritivo se caracteriza basicamente por:

(A)	 expressar uma sequência de ações.
(B)	 mostrar um raciocínio encadeado.
(C)	 indicar uma ideia a ser defendida.
(D)	 apresentar uma realidade num momento único.
(E)	 tentar convencer o leitor de algo.

SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE – SUS

QUESTÃO 11
Avalie se, de acordo com a Lei 8080/90, as afirmativas a seguir 
são falsas (F) ou verdadeiras (V):

	 A saúde é um direito fundamental do ser humano, devendo 
o Estado prover as condições indispensáveis ao seu pleno 
exercício.

	 O dever do Estado de garantir a saúde consiste na 
formulação e execução de políticas econômicas e sociais 
que visem à redução de riscos de doenças e de outros 
agravos e no estabelecimento de condições que assegurem 
acesso universal e igualitário às ações e aos serviços para a 
sua promoção, proteção e recuperação.

	 O dever do Estado exclui o das pessoas, da família, das 
empresas e da sociedade.

	 Os níveis de saúde expressam a organização social e 
econômica do País, tendo a saúde como determinantes e 
condicionantes, entre outros, a alimentação, a moradia, o 
saneamento básico, o meio ambiente, o trabalho, a renda, 
a educação, a atividade física, o transporte, o lazer e o 
acesso aos bens e serviços essenciais.         

As afirmativas são respectivamente:

(A)	 V, V, V e V.
(B)	 V, V, V e F.
(C)	 V, V, F e V.
(D)	 F, F, V e V.
(E)	 F, F, F e F.

QUESTÃO 12
Com base na Lei 8080/90, NÃO é correto afirmar, a respeito da 
organização, direção e gestão do SUS, que:

(A)	 As ações e serviços de saúde executados pelo Sistema 
Único de Saúde (SUS), seja diretamente ou mediante 
participação complementar da iniciativa privada, serão 
organizados de forma regionalizada e hierarquizada em 
níveis de complexidade crescente.

(B)	 A direção do Sistema Único de Saúde (SUS) é única.
(C)	 No âmbito da União, a direção do SUS é exercida pelo 

Ministério da Saúde, no âmbito dos Estados e do Distrito 
Federal, pela respectiva Secretaria de Saúde ou órgão 
equivalente, e no âmbito dos Municípios, pela respectiva 
Secretaria de Saúde ou órgão equivalente.

(D)	 Os municípios não poderão constituir consórcios para 
desenvolver em conjunto as ações e os serviços de saúde 
que lhes correspondam, exceto em casos emergenciais.

(E)	 Serão criadas comissões intersetoriais de âmbito nacional, 
subordinadas ao Conselho Nacional de Saúde, integradas 
pelos Ministérios e órgãos competentes e por entidades 
representativas da sociedade civil.

QUESTÃO 13
Avalie, com base na Lei 8080/90, se as afirmativas a seguir são 
falsas (F) ou verdadeiras (V):

	 São estabelecidos, no âmbito do Sistema Único de Saúde, 
o atendimento domiciliar e a internação domiciliar.   

	  Na modalidade de assistência de atendimento e internação 
domiciliares incluem-se, principalmente, os procedimentos 
médicos, de enfermagem, fisioterapêuticos, psicológicos e 
de assistência social, entre outros necessários ao cuidado 
integral dos pacientes em seu domicílio.    

	 O atendimento e a internação domiciliares serão realizados 
por equipes multidisciplinares que atuarão nos níveis da 
medicina preventiva, terapêutica e reabilitadora.        

	 O atendimento e a internação domiciliares só poderão 
ser realizados por indicação médica, com expressa 
concordância do paciente e de sua família.  

As afirmativas são respectivamente:

(A)	 V, V, V e V.
(B)	 V, F, V e V.
(C)	 F, V, F e V.
(D)	 F, F, V e F.
(E)	 F, F, F e F.

QUESTÃO 14
Avalie se, de acordo com a Lei Federal 8.142/90, as seguintes 
afirmativas são falsas (F) ou verdadeiras (V):

	 O Sistema Único de Saúde (SUS) contará, em cada esfera de 
governo, sem prejuízo das funções do Poder Legislativo, com 
as seguintes instâncias colegiadas: a Conferência de Saúde e 
o Conselho de Saúde.

	 A Conferência de Saúde reunir-se-á a cada ano com a 
representação dos vários segmentos sociais para avaliar a 
situação de saúde e propor as diretrizes para a formulação 
da política de saúde nos níveis correspondentes.

	 O Conselho de Saúde tem caráter permanente e deliberativo.
	 O Conselho de Saúde é órgão colegiado composto por 

representantes do governo, prestadores de serviço, 
profissionais de saúde e usuários e atua na formulação de 
estratégias e no controle da execução da política de saúde na 
instância correspondente, inclusive nos aspectos econômicos 
e financeiros, cujas decisões serão homologadas pelo chefe 
do poder legalmente constituído em cada esfera do governo.

As afirmativas são respectivamente:

(A)	 V, V, V e V.
(B)	 V, F, V e V.
(C)	 F, V, F e V.
(D)	 F, F, V e F.
(E)	 F, F, F e F.
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QUESTÃO 15
Com base na Lei Complementar 141/12, avalie as afirmativas 
a seguir, relativas à aplicação de recursos em ações e recursos 
públicos em saúde e, em seguida, assinale a alternativa correta.

I.	 A União aplicará, anualmente, em ações e serviços públicos 
de saúde, o montante correspondente ao valor empenhado 
no exercício financeiro anterior, apurado nos termos desta 
Lei Complementar, acrescido de, no mínimo, o percentual 
correspondente à variação nominal do Produto Interno 
Bruto (PIB) ocorrida no ano anterior ao da lei orçamentária 
anual; Em caso de variação negativa do PIB, o valor de que 
trata o caput não poderá ser reduzido, em termos nominais, 
de um exercício financeiro para o outro.  

II.	 Os Estados e o Distrito Federal aplicarão, anualmente, em 
ações e serviços públicos de saúde, no mínimo, 12% (doze 
por cento) da arrecadação dos impostos a que se refere o 
art. 155 e dos recursos de que tratam o art. 157, a alínea 
“a” do inciso I e o inciso II do caput do art. 159, todos da 
Constituição Federal, deduzidas as parcelas que forem 
transferidas aos respectivos Municípios. 

III.	 Os Municípios e o Distrito Federal aplicarão anualmente 
em ações e serviços públicos de saúde, no mínimo, 25% 
(vinte e cinco por cento) da arrecadação dos impostos a 
que se refere o art. 156 e dos recursos de que tratam o art. 
158 e a alínea “b” do inciso I do caput e o § 3º do art. 159, 
todos da Constituição Federal. 

(A)	 apenas a afirmativa I está correta.
(B)	 apenas as afirmativas I e III estão corretas.
(C)	 apenas as afirmativas I e II estão corretas.
(D)	 apenas as afirmativas II e III estão corretas.
(E)	 as afirmativas I, II e III estão corretas.

QUESTÃO 16
“A Política Nacional de Atenção Básica tem na ____ sua 
estratégia ____ para expansão e consolidação da atenção 
básica.”

As lacunas ficam corretamente preenchidas pro:

(A)	 Rede de Atenção à Saúde / complementar.
(B)	 Saúde da Família / prioritária.
(C)	 Rede de Serviços Especiais de Acesso Aberto / prioritária.
(D)	 Rede de Atenção à Saúde / prioritária.
(E)	 Saúde da Família / acessória.

QUESTÃO 17
Avalie, com base no Decreto nº 7.508/11, se as definições a 
seguir estão corretas:

I.	 Região de Saúde - espaço geográfico contínuo constituído 
por agrupamentos de Municípios limítrofes, delimitado 
a partir de identidades culturais, econômicas e sociais e 
de redes de comunicação e infraestrutura de transportes 
compartilhados, com a finalidade de integrar a organização, 
o planejamento e a execução de ações e serviços de saúde.

II.	 Portas de Entrada - serviços de atendimento inicial à saúde 
do usuário no SUS.

III.	 Mapa da Saúde - descrição geográfica da distribuição de 
recursos humanos e de ações e serviços de saúde ofertados 
pelo SUS e pela iniciativa privada, considerando-se a capacidade 
instalada existente, os investimentos e o desempenho aferido 
a partir dos indicadores de saúde do sistema.

IV.	 Rede de Atenção à Saúde - conjunto de ações e serviços de 
saúde articulados em níveis de complexidade crescente, com 
a finalidade de garantir a integralidade da assistência à saúde.

Estão corretas:

(A)	 I e II, apenas.
(B)	 III e IV, apenas.
(C)	 I, II e III, apenas.
(D)	 II, III e IV, apenas.
(E)	 I, II, III e IV.

QUESTÃO 18
Em relação às Regiões de Saúde, NÃO é correto afirmar que:

(A)	 As Regiões de Saúde serão instituídas pelo Estado, em 
articulação com os Municípios, respeitadas as diretrizes 
gerais pactuadas na Comissão Intergestores Tripartite - CIT. 

(B)	 Poderão ser instituídas Regiões de Saúde interestaduais, 
compostas por Municípios limítrofes, por ato conjunto dos 
respectivos Estados em articulação com os Municípios. 

(C)	 A instituição de Regiões de Saúde situadas em áreas de 
fronteira com outros países deverá respeitar as normas 
que regem as relações internacionais.  

(D)	 Para ser instituída, a Região de Saúde deve conter, no 
mínimo, ações e serviços de atenção primária e de urgência 
e emergência.

(E)	 As Regiões de Saúde serão referência para as transferências 
de recursos entre os entes federativos. 

QUESTÃO 19
Em relação ao Planejamento da Saúde, de acordo com o 
Decreto nº 7.508/11, NÃO é correto afirmar que:  

(A)	 O processo de planejamento da saúde será descendente 
e integrado, do nível federal até o local, ouvidos os 
respectivos Conselhos de Saúde, compatibilizando-se as 
necessidades das políticas de saúde com a disponibilidade 
de recursos financeiros. 

(B)	 O planejamento da saúde é obrigatório para os entes 
públicos e será indutor de políticas para a iniciativa privada. 

(C)	 O Conselho Nacional de Saúde estabelecerá as diretrizes 
a serem observadas na elaboração dos planos de saúde, 
de acordo com as características epidemiológicas e da 
organização de serviços nos entes federativos e nas 
Regiões de Saúde.  

(D)	 O Mapa da Saúde será utilizado na identificação das 
necessidades de saúde e orientará o planejamento 
integrado dos entes federativos, contribuindo para o 
estabelecimento de metas de saúde. 

(E)	 O planejamento da saúde em âmbito estadual deve ser 
realizado de maneira regionalizada, a partir das necessidades 
dos Municípios, considerando o estabelecimento de metas 
de saúde. 
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QUESTÃO 20
Avalie, com base no Decreto nº 7.508/11, se o acesso universal e 
igualitário à assistência farmacêutica pressupõe, cumulativamente:

I.	 Estar o usuário assistido por ações e serviços de saúde do SUS.
II.	 Ter o medicamento sido prescrito por profissional de 

saúde, no exercício regular de suas funções no SUS.
III.	 Estar a prescrição em conformidade com a RENAME e os 

Protocolos Clínicos e Diretrizes Terapêuticas ou com a 
relação específica complementar estadual, distrital ou 
municipal de medicamentos. 

IV.	 Ter a dispensação ocorrido em unidades indicadas pela 
direção do SUS.

Estão corretos:

(A)	 I e II, apenas.
(B)	 III e IV, apenas.
(C)	 I, II e III, apenas.
(D)	 II, III e IV, apenas.
(E)	 I, II, III e IV.

ESTATUTO DO SERVIDOR

QUESTÃO 21
De acordo com o Art. 10 do Estatuto do Servidor (ES), são 
formas de provimento em cargo público, entre outras, EXCETO:

(A)	 nomeação.
(B)	 readaptação.
(C)	 reversão. 
(D)	 redistribuição.
(E)	 reintegração.

QUESTÃO 22
Avalie, com base no Art. 16 do ES, se as afirmativas a seguir a 
respeito da posse são falsas (F) ou verdadeiras (V):

	 Posse é a aceitação expressa das atribuições, deveres 
e responsabilidades inerentes ao cargo público, com o 
compromisso de bem servir, formalizada com a assinatura 
do termo pela autoridade competente e pelo empossado. 

	 A posse ocorrerá no prazo de 60 dias contados da 
publicação do ato de provimento, prorrogável por mais 60 
dias, a requerimento do interessado. 

	 A posse não poderá se dar mediante procuração específica. 
	 Só haverá posse nos casos de provimento por nomeação. 

As afirmativas são respectivamente:

(A)	 V, V, V e V.
(B)	 V, F, V e F.
(C)	 V, F, F e V.
(D)	 F, V, V e F.
(E)	 F, F, F e F.

QUESTÃO 23
Avalie, com base no Art. 32 do ES, se as afirmativas a seguir, 
acerca da transferência, são falsas (F) ou verdadeiras (V):

	 Transferência é a passagem do servidor estável de cargo 
efetivo para outro de igual denominação, pertencente 
a quadro de pessoal diverso, de órgão ou instituição do 
mesmo Poder, obedecida as normas vigentes.

	 A transferência ocorrerá ex officio ou a pedido do servidor, 
atendido o interesse do serviço, mediante o preenchimento 
de vaga. 

	 Será admitida a transferência de servidor ocupante de 
cargo em extinção para igual situação em quadro de outro 
órgão ou entidade.

As afirmativas são respectivamente:

(A)	 V, V e V.
(B)	 V, F e V.
(C)	 F, V e F.
(D)	 F, F e F.
(E)	 F, V e V.

QUESTÃO 24
Em relação à disponibilidade e ao aproveitamento, as 
afirmativas a seguir estão corretas, EXCETO:

(A)	 Extinto o cargo ou declarada a sua desnecessidade, o 
servidor estável ficará em disponibilidade. 

(B)	 O retorno à atividade de servidor em disponibilidade 
far-se-á mediante aproveitamento obrigatório, no 
prazo mínimo de 36 meses, em cargo de atribuições e 
vencimentos compatíveis com o anteriormente ocupado. 

(C)	 O órgão de pessoal determinará o imediato aproveitamento 
do servidor em disponibilidade em vaga que vier a ocorrer 
nos órgãos ou entidades da Administração Pública 
Municipal. 

(D)	 O aproveitamento de servidor que se encontre em 
disponibilidade dependerá de prévia comprovação de sua 
capacidade física e mental, por junta médica oficial. 

(E)	 Será tornado sem efeito o aproveitamento e extinta a 
disponibilidade se o servidor não entrar em exercício no 
prazo estabelecido, salvo em caso de doença comprovada 
por junta médica oficial.
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QUESTÃO 25
Avalie se as afirmativas a seguir, a respeito da remuneração do 
servidor, são falsas (F) ou verdadeiras (V):

	 Remuneração é o vencimento do cargo, acrescido das 
vantagens pecuniárias, permanentes ou temporárias, 
estabelecidas em lei. 

	 Vencimento é a retribuição pecuniária pelo exercício 
de cargo público, com valor fixado em lei, reajustado 
periodicamente de modo a preservar-lhe o poder 
aquisitivo, sendo vedada a sua vinculação. 

	 O vencimento e a remuneração dos cargos públicos são 
irredutíveis. 

	 Não é assegurada a isonomia de vencimentos para cargos 
de atribuições iguais ou assemelhadas do mesmo Poder 
ou entre servidores dos Poderes, ressalvadas as vantagens 
de caráter individual e as relativas à natureza ou ao local 
de trabalho.

As afirmativas são respectivamente:

(A)	 V, V, V e V.
(B)	 V, V, F e F.
(C)	 F, F, F e V.
(D)	 V, V, V e F.
(E)	 F, F, F e F.

QUESTÃO 26
Avalie, com base no Art.62 do ES, se além do vencimento, 
podem ser pagas aos servidores, entre outras, as seguintes 
vantagens: 

I.	 gratificação pelo exercício de cargo em comissão.
II.	 gratificação natalina.
III.	 gratificação por exercício do cargo em tempo integral e 

dedicação exclusiva.
IV.	 adicional de produtividade.

Estão corretas:

(A)	 I e II, apenas.
(B)	 III e IV, apenas.
(C)	 I, II e III, apenas.
(D)	 II, III e IV, apenas.
(E)	 I, II, III e IV.

QUESTÃO 27
“Art.139 - Após cada _____de exercício ininterrupto no 
Município o servidor de provimento efetivo fará jus a ___ 
meses de licença-prêmio, com a remuneração do cargo.”

As lacunas ficam corretamente preenchidas respectivamente 
por:

(A)	 biênio /dois.
(B)	 biênio / três.
(C)	 quinquênio / três .
(D)	 quinquênio / seis.
(E)	 decênio /três .

QUESTÃO 28
Avalie se, de acordo com o Art. 168 do ES, são deveres do 
servidor, entre outros:

I.	 atender prontamente às requisições para defesa da 
Fazenda Pública e à expedição de certidões para defesa de 
direito.

II.	 guardar sigilo sobre a documentação e os assuntos de 
natureza reservada de que tenha conhecimento em razão 
do cargo ou função.

III.	 submeter-se à inspeção médica determinada por 
autoridade competente, salvo justa causa.

IV.	 frequentar cursos regularmente constituídos para 
aperfeiçoamento e especialização.

Estão corretos:

(A)	 I e II, apenas.
(B)	 III e IV, apenas.
(C)	 I, II e III, apenas.
(D)	 II, III e IV, apenas.
(E)	 I, II, III e IV.

QUESTÃO 29
Em relação às penas disciplinares, NÃO é correto afirmar que:

(A)	 Na aplicação das penas disciplinares serão consideradas 
a natureza e a gravidade da infração, os danos que dela 
provierem para o serviço público e os antecedentes 
funcionais do servidor. 

(B)	 A pena de advertência será aplicada verbalmente em casos 
de negligência e comunicada ao órgão de pessoal. 

(C)	 A pena de repreensão será aplicada por escrito em casos 
de desobediência ou falta de cumprimento dos deveres, 
bem como de reincidência específica em transgressão 
punível com pena de advertência; havendo dolo ou má fé, 
a falta de cumprimento dos deveres será punida com pena 
de suspensão. 

(D)	 A pena de suspensão não poderá exceder a 180 dias e será 
aplicada nos casos de: falta grave; desrespeito a proibições 
que pela sua natureza não ensejarem pena de demissão; e 
reincidência em falta já punida com repreensão.

(E)	 A destituição de função dar-se-á quando verificada falta de 
exação no cumprimento do dever.



FISIOTERAPEUTA                                                                                                                                    CADERNO 1    

7

QUESTÃO 30
Avalie se as afirmativas a seguir, relativas ao processo 
disciplinar, são falsas (F) ou verdadeiras (V):

	 O processo disciplinar é o instrumento destinado a apurar 
as responsabilidades do servidor por infração praticada no 
exercício de suas atribuições do cargo em que se encontre 
investido, sendo instaurado pelo Prefeito Municipal, 
mediante portaria em que especifique o seu objetivo. 

	 O processo disciplinar será conduzido por comissão 
composta de 3 (três) servidores estáveis designados pela 
autoridade competente que indicará, entre elas, o seu 
presidente, que deverá ser ocupante de cargo de nível 
igual ou superior ao do indiciado. 

	 A comissão de inquérito exercerá suas atividades com 
independência e imparcialidade, assegurado o sigilo 
necessário à elucidação do fato ou exigido pelo interesse 
da Administração.

As afirmativas são respectivamente:

(A)	 V, V e V.
(B)	 V, F e V.
(C)	 F, V e F.
(D)	 F, F e F.
(E)	 F, V e V.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 31
Em pacientes com alteração funcional de comprimento do 
membro inferior, a articulação do quadril, a região sacrilíaca e 
o equilíbrio da musculatura relacionada devem ser avaliados. 
Em caso de quadril osteoartrítico com encurtamento aparente, 
na posição de bipedestação pode apresentar uma crista ilíaca 
mais alta, compensatória, devido à:

(A)	 contratura dos abdutores do quadril.
(B)	 contratura dos adutores do quadril.
(C)	 fraqueza de reto abdominal.
(D)	 retração do glúteo mínimo.
(E)	 contratura do tensor da fáscia lata.

QUESTÃO 32
No exame dos tecidos moles, deve-se analisar o padrão capsular; 
nos casos de capsulite adesiva de ombro, comparando com 
outros movimentos, a maior limitação será no movimento de:

(A)	 rotação lateral.
(B)	 rotação medial.
(C)	 adução.
(D)	 abdução.
(E)	 flexão.

QUESTÃO 33
Em caso de “cotovelo de tenista”, o teste funcional cuja 
resposta será a presença de dor definida e localizada, deverá 
ser realizado com a aplicação de resistência manual ao seguinte 
movimento de cotovelo: 

(A)	 rotação medial.
(B)	 rotação lateral.
(C)	 pronação.
(D)	 supinação.
(E)	 extensão.

QUESTÃO 34
A Síndrome do Túnel do Carpo é uma neuropatia compressiva. 
Nos casos de DORT (Doença Ocupacional Relacionada ao 
Trabalho) tem sua etiologia relacionada às causas mecânicas 
com o seguinte esforço repetitivo:

(A)	 flexão com pressão forçada de dedos. 
(B)	 pressão prolongada sobre eminência hipotenar.
(C)	 extensão prolongada do punho com preensão.
(D)	 extensão repetida do extensor do dedo indicador.
(E)	 isometria do músculo braquiorradial associada à pronação 

e supinação. 

QUESTÃO 35
Os ligamentos do joelho atuam como um estabilizador da 
articulação femorotibial. A principal função do ligamento 
cruzado posterior é evitar o deslocamento excessivo:

(A)	 posterior da tíbia sobre o fêmur ou anterior do fêmur 
sobre a tíbia.

(B)	 anterior da tíbia sobre o fêmur e a rotação medial e lateral 
da tíbia.

(C)	 medial da patela com pressão sobre o retináculo.
(D)	 rotação lateral da tíbia sobre o fêmur e deformidade valga.
(E)	 translação tibial anterior e deslizamento posterior do 

fêmur.

QUESTÃO 36
No teste muscular, solicitou-se ao paciente que ficasse na 
posição de pé apoiado em uma única perna com joelho 
estendido e pé plano sobre o solo, podendo apoiar uma 
das mãos apenas para equilíbrio, e que ao comando 
verbal realizasse a elevação do corpo apoiado nos artelhos 
sustentando o peso através da amplitude plena disponível de 
flexão plantar mantendo extensão do joelho. Este exame é 
realizado para testar força:

(A)	 grau 2 dos músculos gastrocnêmio e solear.
(B)	 grau 3,4 e 5 dos músculos gastrocnêmio e solear.
(C)	 grau 2  do músculo solear.
(D)	 grau 3,4 e 5 do músculo bíceps femoral.
(E)	 grau 2 dos músculos semimembranoso e bíceps femoral.
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QUESTÃO 37
O nervo trigêmeo sai do tronco cerebral na superfície ventral 
da protuberância e divide-se, logo abaixo do gânglio trigêmeo, 
em três partes separadas, os nervos: oftálmico, mandibular 
e maxilar. Seu núcleo motor tem como função promover 
inervação para ação:

(A)	 proprioceptiva dos músculos da mastigação.
(B)	 proprioceptiva dos dentes e da articulação 

temporomandibular.
(C)	 dos músculos masseter, pterigoideo medial e lateral e 

temporal. 
(D)	 sensitiva da face, das estruturas orais, do olho e parte 

lateral da cabeça e couro cabeludo.
(E)	 sensorial dolorosa e térmica da face, estruturas orais, do 

olho e parte lateral da cabeça e couro cabeludo.

QUESTÃO 38
A estimulação elétrica neuromuscular (EENM) não é 
atualmente a técnica mais indicada para estimulação de 
músculos desnervados, mas ainda utilizada em casos de 
músculos inervados, como um meio de fornecer exercício ativo 
aos músculos. Mesmo com suas limitações, a técnica de EENM 
é utilizada como recurso para os seguintes casos, EXCETO:

(A)	 lesões de neurônio motor superior. 
(B)	 atrofia por desuso.
(C)	 espasticidade.
(D)	 lesões nervosas periféricas.
(E)	 redução de edema.

QUESTÃO 39
Os exercícios realizados para a mulher grávida objetivam a 
melhora do equilíbrio muscular e da postura, apoio para o 
útero em crescimento e estabilização do tronco. Entretanto, o 
seguinte exercício deverá ser evitado:

(A)	 inclinações pélvicas posteriores em supino. 
(B)	 elevação e abaixamento bilateral das pernas estendidas 

em supino.
(C)	 contrações excêntricas de abdominais em quatro apoios.
(D)	 contrações concêntricas de abdominais em quatro apoios.
(E)	 pequenas flexões de joelho em ortostatismo.

QUESTÃO 40
Por definição o treinamento para equilíbrio é um desafio e 
há o risco de quedas. O fisioterapeuta deve então escolher 
atividades apropriadas para o nível de perícia do paciente. 
Uma das opções é o treinamento na hidroterapia.
Avalie se os exercícios a seguir são verdadeiros(V) ou falsos(F) 
como indicados para o objetivo de aumento da estabilidade 
do tronco:

	 Palmadas ao nível do ombro.
	 Puxadas de campânula.
	 Flexão bilateral dos ombros.

As afirmativas são respectivamente

(A)	 V, V e V.
(B)	 V, F e V.
(C)	 F, V, e F.
(D)	 F, F e V.
(E)	 V, V e F.

QUESTÃO 41
Para os fisioterapeutas, u, dos objetivos do aprendizado da 
neurociência é compreender os efeitos das lesões sobre o 
sistema nervoso e sua associação com os sinais e sintomas 
clínicos apresentados pelo paciente.  Ao avaliar um paciente com 
Síndrome de Guillain-Barré (SGB) e outro com Esclerose Múltipla 
(EM), as seguintes características clínicas serão observadas:

(A)	 na SGB, perda da coordenação e alteração sensorial do 
tipo agulhada, na EM, paralisia sem alteração sensorial.

(B)	 na SGB, comprometimento dos movimentos oculares, na 
EM, comprometimento da mastigação e deglutição.

(C)	 na SGB, velocidade de instalação da doença crônica, na 
EM, velocidade de instalação da doença aguda.

(D)	 na SGB, desmielinização do sistema nervoso periférico, na 
EM desmielinização do sistema nervoso central.

(E)	 na SGB, distúrbio no controle vesical, na EM, ritmos 
cardíacos irregulares com alteração na pressão arterial.

QUESTÃO 42
Os distúrbios do movimento nas disfunções dos gânglios da 
base variam desde a hipocinesia até a hipercinesia. Observamos 
essas alterações na Doença de Parkinson e na Paralisia cerebral 
córeo-atetósica. Durante o exame físico do paciente com sinais 
da disfunção dos gânglios da base é fundamental a distinção 
dos sinais clínicos das doenças cerebelares. Os seguintes sinais 
estão presentes na doença cerebelar:

(A)	 disdiadococinesia, hipotonia e tremor de repouso.
(B)	 disdiadococinesia, dismetria e tremor de intenção.
(C)	 disdiadococinesia, rigidez e tremor de repouso.
(D)	 disdiadococinesia, hipertonia e tremor de ação. 
(E)	 disdiadococinesia, hipermetria e tremor de repouso.

QUESTÃO 43
A lesão do plexo braquial é comumente vista em indivíduos 
jovens que sofreram acidente, principalmente de motocicleta, 
mas também é observada em recém-nascidos que sofreram 
tocotraumatismo. A avaliação da motricidade desses bebês 
que sofreram paralisia braquial de origem obstétrica com 
menos de 01 mês de idade cronológica pode ser realizada 
através do exame dos reflexos e reações. Baseado apenas 
na observação do reflexo de preensão palmar, os bebês com 
Paralisia de Erb terão:

(A)	 reflexo de preensão palmar anormal – flexão dos dedos.
(B)	 reflexo de preensão palmar normal – flexão dos dedos.
(C)	 reflexo de preensão palmar ausente – flexão dos dedos.
(D)	 reflexo de preensão palmar normal – extensão dos dedos..
(E)	 reflexo de preensão palmar ausente – extensão dos dedos. 
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QUESTÃO 44
O pé torto equinovaro é considerado a anomalia congênita 
mais frequente dos pés. O astrágalo e o calcâneo apresentam-
se menores que o normal. Se considerarmos apenas a posição 
do equinismo, os músculos contraturados serão:
 
(A)	 gastrocnêmio, solear, tibial posterior, flexor longo do hálux 

e flexor longo dos dedos.
(B)	 gastrocnêmio, tibial posterior, flexor longo do hálux e 

extensor longo dos dedos.
(C)	 gastrocnêmio, solear, tibial anterior, flexor longo do hálux 

e flexor longo dos dedos.
(D)	 gastrocnêmio, tibial anterior, extensor do hálux e extensor 

longo dos dedos.
(E)	 gastrocnêmio, solear, tibial anterior, tibial posterior e 

flexor longo dos dedos.

QUESTÃO 45
Crianças com mielomeningocele e hidrocefalia apresentam um 
misto de disfunção do neurônio motor inferior e dano cerebral 
que prejudicam o controle motor, a aprendizagem e, portanto, 
a capacidade sensóriomotora funcional.  Dependendo do 
nível da lesão medular a indicação de órtese é necessária para 
favorecer o ortostatismo, a marcha ou apenas para prevenir 
deformidades. Uma criança com mielomeningocele com 6 
anos de idade cronológica que apresenta lesão medular no 
nível de S1 e S2 tem como indicação:

(A)	 órtese toracolombossacral.
(B)	 órtese quadril joelho tornozelo e pé.
(C)	 órtese joelho tornozelo pé.
(D)	 órtese tornozelo pé.
(E)	 nenhuma órtese.

QUESTÃO 46
A escoliose idiopática do adolescente se desenvolve após 
os 10 anos de idade. Podem ser definidas como estrutural e 
não estrutural. Entendendo as diferenças entre elas, avalie as 
seguintes afirmativas estão corretas:

I.	 As curvas estruturais são fixas e não se corrigem com a 
flexão lateral do tronco ou com tração. 

II.	 As curvas não estruturais tem um componente rotatório 
visível na flexão anterior do tronco.

III.	 Nas curvas estruturais o corpo vertebral roda em direção 
à concavidade e o processo espinhoso roda para o lado da 
convexidade. 

Assinale a alternativa correta:

(A)	 apenas a afirmativa I está correta.
(B)	 apenas a afirmativa II está correta.
(C)	 apenas a afirmativa III está correta.
(D)	 apenas as afirmativas I e III estão corretas.
(E)	 apenas as afirmativas II e III estão corretas.

QUESTÃO 47
O desenvolvimento neuropsicomotor segue uma sequência 
de aquisição de habilidades e marcos motores muito bem 
definidos. Nenhum bebê senta sozinho antes de controlar e 
sustentar sua cabeça contra a ação da gravidade. Portanto, a 
abordagem da fisioterapia em pediatria facilita as aquisições 
dos marcos motores com o objetivo de que ele alcance a maior 
independência motora possível. Quando um fisioterapeuta 
realiza a avaliação de uma criança com 13 meses de idade 
cronológica diagnosticado com diplegia espástica leve e que 
necessita ser facilitado para adquirir a marcha, é necessário 
que ele esteja atento aos padrões motores normalmente 
adquiridos por essas crianças, se antecipando aos possíveis 
encurtamentos e deformidades.  Alguns encurtamentos 
podem levar a um déficit no alinhamento de suas articulações, 
que prejudicará a aquisição do ortostatismo e marcha, bem 
como favorecerá a fraqueza muscular. Sabendo disso, NÃO é 
correto afirmar que: 

(A)	 o encurtamento do íleopsoas prejudica a extensão do 
quadril durante a marcha.

(B)	 o encurtamento dos adutores do quadril prejudica 
amplitude do passo na marcha.

(C)	 o encurtamento do tríceps sural prejudica a fase de 
impulsão na marcha.

(D)	 o encurtamento do solear afeta o alinhamento da 
tibiotársica e também do joelho e quadril.

(E)	 o encurtamento do glúteo médio prejudica o apoio médio 
na fase de apoio da marcha.

QUESTÃO 48
A etiologia do torcicolo muscular congênito é desconhecida, 
mas existem diversas teorias, uma delas admite que seja pela 
má posição do pescoço dentro do útero. Em relação ao tema, 
avalie se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas a seguir: 

	  A observação do Reflexo Tonico Cervical Assimétrico pode 
se expressar de forma assimétrica.

	 O alongamento do músculo esternocleidomastóideo do 
lado direito deverá ser realizado com a flexão lateral da 
cabeça para o lado direito e rotação para o lado esquerdo. 

	 O alongamento do músculo esternocleidomatóideo do 
lado direito deverá ser realizado com a flexão lateral da 
cabeça para o lado esquerdo e rotação para o lado direito.   

As afirmativas são respectivamente: 
                                                                   
(A)	 V, V e F.
(B)	 V, F e V.
(C)	 F, V e F.
(D)	 F, F e V.
(E)	 V, F e F.
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QUESTÃO 49
A distrofia muscular de Duchenne (DMD) é caracterizada 
pela forma de miopatia mais comum na infância. A fraqueza 
muscular progressiva torna essas crianças menos funcionais e 
independentes. O sinal de Gowers, também conhecido como 
levantar miopático, está presente nessas crianças.  Avalie se na 
DMD observa-se:

I.	 Ocorrência no sexo masculino e em poucos casos na 
Síndrome de Turner.

II.	 Comprometimento simétrico e inicialmente seletivo dos 
músculos da cintura pélvica.

III.	 Comprometimento cardíaco quase constante.
IV.	 Deficiência mental em 30% dos casos.
V.	 Indicação de órtese noturna para manter a angulação de 

90º de flexão de tibiotársica. 

Assinale a alternativa correta:

(A)	 apenas as afirmativas I, II, III e IV estão corretas.
(B)	 apenas as afirmativas II, III, IV e V estão corretas.
(C)	 apenas as afirmativas I, III e V estão corretas.
(D)	 todas as afirmativas estão corretas.
(E)	 nenhumas das afirmativas estão corretas.

QUESTÃO 50
A hiperinsuflação manual é uma técnica que pode ser 
utilizada em pacientes com traqueostomia, com o objetivo de 
desobstrução das vias áreas e expansão de áreas colapsadas. 
Esta técnica necessita ser realizada por dois fisioterapeutas, os 
quais realizaram sequencialmente, as seguintes atividades:

(A)	 o primeiro comprime a bolsa de ventilação manual para 
insuflar os pulmões. Mantém-se uma pausa momentânea 
seguida da descompressão. O segundo realiza a aspiração 
das vias aéreas, caso necessário.

(B)	 O primeiro comprime a bolsa de ventilação manual para 
insuflar os pulmões. Mantém-se uma pausa momentânea 
seguida da descompressão. O segundo executa vibração 
no tórax, seguida de aspiração das vias aéreas, caso 
necessário.

(C)	 O primeiro comprime a bolsa de ventilação manual para 
insuflar os pulmões. O segundo executa vibração no tórax, 
seguida de aspiração das vias aéreas, caso necessário.

(D)	 O primeiro comprime a bolsa de ventilação manual para 
insuflar os pulmões. O segundo coloca o paciente em 
drenagem postural e realiza a aspiração das vias aéreas, 
caso necessário.

(E)	 O primeiro comprime a bolsa de ventilação manual para 
insuflar os pulmões e, enquanto mantém uma pausa 
momentânea, realiza vibração torácica.  O segundo coloca 
o paciente em drenagem postural e realiza a aspiração das 
vias aéreas, caso necessário.

QUESTÃO 51
As técnicas de desobstrução pulmonar são comumente 
utilizadas pelos fisioterapeutas para auxiliar a remoção de 
secreção das vias aéreas. Em relação à técnica da Expiração 
forçada (Huffing), avalie se as afirmativas a seguir estão 
corretas:

I –	 É uma das fases do Ciclo Ativo da Respiração; 
II –	 A expiração inicia-se de altos volumes;
III –	A boca e glote devem estar abertas;
IV –	Os músculos abdominais não são utilizados.

As afirmativas corretas são:

(A)	 I e II. 
(B)	 I, II e III. 
(C)	 I e III. 
(D)	 I, III e IV. 
(E)	 II, III e IV. 

QUESTÃO 52
As Escalas são rotineiramente utilizadas na fisioterapia 
para monitorização, evolução da doença e respostas aos 
tratamentos. Uma das principais escalas utilizadas para 
avaliação da Doença de Parkinson é a:

(A)	 Borg.
(B)	 ASIA.
(C)	 Hoehn e Yahr.
(D)	 Ramsay.
(E)	 Glasgow.

QUESTÃO 53
A Fisioterapia realizada em pacientes com traumatismo 
craniano grave pode levar a alterações sobre a pressão 
intracraniana (PIC). A PIC pode ser elevada indiretamente pelo 
resultado da aspiração brônquica. A explicação fisiológica para 
este fato se deve:

(A)	 à redução do fluxo arterial cerebral.
(B)	 ao aumento do fluxo arterial cerebral.
(C)	 à redução da pressão intratorácica.
(D)	 ao aumento da pressão intratorácica.
(E)	 ao aumento da hipóxia cerebral.

QUESTÃO 54
A medida da frequência cardíaca (Fc), em condições de repouso 
ou no exercício físico, fornece informações relevantes sobre 
a condição do paciente. Em relação ao comportamento da 
frequência cardíaca, após os primeiros 15 segundos de início 
do exercício, é correto afirmar que ocorre:

(A)	 aumento da Fc devido a inibição do tônus parassimpático.
(B)	 diminuição da Fc devido a inibição do tônus parassimpático.
(C)	 aumento da Fc devido a inibição do tônus simpático.
(D)	 diminuição da Fc devido ao aumento do tônus simpático.
(E)	 manutenção da Fc por aumento do tônus simpático e 

redução do tônus parassimpático.
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QUESTÃO 55
A mensuração das pressões máximas respiratórias inspiratória 
e expiratória é necessária para que se possa programar um 
treinamento dos músculos respiratórios. O equipamento que 
possibilita estas medidas é denominado:

(A)	 Peak Flow.
(B)	 Threshold.
(C)	 Ventilômetro.
(D)	 Esfigmomanômetro.
(E)	 Manovacuômetro.

QUESTÃO 56
A Esclerose Lateral Amiotrófica (ELA) é um distúrbio neuromuscular 
que compromete os músculos respiratórios, por este motivo, a 
prevenção das complicações respiratórias e a avaliação da necessidade 
de assistência ventilatória é um dos objetivos centrais do tratamento 
desses pacientes.  Para considerar a indicação da assistência ventilatória, 
os seguintes parâmetros devem ser observados:

(A)	 PaCO2 < 45 mmHg; Pimax > 100 cmH2O.
(B)	 PaCO2 > 45 mmHg; Pimax < 60 cmH2O. 
(C)	 PaO2 < 100 mmHg; Pimax > 100 cmH2O.
(D)	 PaO2 < 100 mmHg; Pimax < 60 cm H2O.
(E)	 PaCO2 = 55 mmHg; Pimax = 100 cmH2O.

QUESTÃO 57
Na unidade de terapia intensiva, a monitorização da mecânica 
pulmonar é imprescindível para a orientação da técnica fisioterapêutica 
a ser realizada. Para isso é necessário o cálculo da complacência e da 
resistência do sistema respiratório. A fórmula utilizada para o cálculo da 
resistência das via aéreas em pacientes ventilados mecanicamente é:

(A)	 Raw = (Ppico – Pplat)/Fluxo.
(B)	 Raw = (Ppico – Patmosf)/Fluxo.
(C)	 Raw = (Pplat – Patmosf)/Fluxo.
(D)	 Raw = (Pplat – PEEP)/Fluxo.
(E)	 Raw = (PEEP – atmosf)/Fluxo.

QUESTÃO 58
A Norma Regulamentadora NR 17 estabelece alguns parâmetros 
que podem auxiliar a adaptação das condições de trabalho às 
características psicofisiológicas dos trabalhadores, de modo 
a proporcionar conforto, segurança e desempenho eficiente. 
Embora a norma não seja específica para a prevenção de LER/
DORT, avalie se os aspectos abaixo são falsos (F) ou verdadeiros 
(V) em relação à organização do trabalho:

I -	 normas de produção, 
II -	 modo operatório.
III -	 sinalização com cores para segurança. 
IV -	 ritmo de trabalho e conteúdo das tarefas.

Os aspectos I, II, III e IV são respectivamente:

(A)	 V, V, F e V.
(B)	 V, F, F e V.
(C)	 F, V, V e V.
(D)	 F, F, F e F.
(E)	 V, V, V e V.

QUESTÃO 59
A Portaria 648/2006 define: “A Atenção Básica caracteriza-se 
por um conjunto de ações de saúde, no âmbito individual e 
coletivo, que abrangem a promoção e a proteção da saúde, 
a prevenção de agravos, o diagnóstico, o tratamento, a 
reabilitação e a manutenção da saúde.” 

Neste contexto, o fisioterapeuta foi integrado ao NASF, em 
reconhecimento à sua atuação nas políticas públicas de saúde. 
Avalie se sua atuação deve ter incluído: 

I- educação continuada.
II- atendimento em casos específicos.
III- atendimento nas campanhas de vacinação.

Assinale a alternativa correta:

(A)	 apenas I e II estão corretas
(B)	 apenas I e III estão corretas.
(C)	 apenas I está correta.
(D)	 I, II e III estão corretas.
(E)	 apenas II está correta.

QUESTÃO 60
A microcefalia adquirida pelo Zika vírus tem sido um assunto 
muito discutido atualmente. Apesar da microcefalia não ser 
um acometimento novo na pediatria, o agente transmissor 
é uma novidade. As áreas lesadas do sistema nervoso central 
são muito variadas, a criança pode apresentar diferentes 
incapacidades nas áreas motora, sensorial e psicocognitiva. 
Mediante diferentes possíveis comprometimentos como a fala, 
audição, cognição e aprendizado motor diferentes profissionais 
especialistas como fonoaudiólogos, fisioterapeutas, terapeutas 
ocupacionais e médicos, formando equipes multiprofissionais 
ou interprofissionais são fundamentais para o acompanhamento 
da criança e orientação a família, devendo o fisioterapeuta saber 
como atuar de forma ética nesta equipe.  De acordo com o Código 
de Ética e Deontologia da Fisioterapia - Resolução Coffito 424, 
de 8 de julho de 2013, no capitulo IV – DO RELACIONAMENTO 
COM A EQUIPE, fazem parte do capitulo IV, EXCETO o artigo:

(A)	 “Artigo 16º - O fisioterapeuta, enquanto participante de 
equipes multiprofissionais e interdisciplinares constituídas 
em programas e políticas de saúde, tanto no âmbito público 
quanto privado, deve colaborar com os seus conhecimentos na 
assistência ao ser humano, devendo envidar todos os esforços 
para o desenvolvimento de um trabalho harmônico na equipe”.

(B)	 “Artigo 18º - A responsabilidade do fisioterapeuta por erro 
cometido em sua atuação profissional, não é diminuída, mesmo 
quando cometido o erro na coletividade de uma instituição ou 
de uma equipe, e será apurada na medida de sua culpabilidade”.

(C)	 “Artigo 22º - O fisioterapeuta solicitado para cooperar em 
diagnóstico ou orientar em tratamento considera o cliente/
paciente/usuário como permanecendo sob os cuidados do 
solicitante”.

(D)	 “Artigo 23º - O fisioterapeuta que solicita para cliente/
paciente/usuário sob sua assistência os serviços especializados 
de colega, não deve indicar a este conduta profissional”.

(E)	 “Artigo 29º - O fisioterapeuta deve ser pontual no cumprimento 
das obrigações pecuniárias inerentes ao exercício da Fisioterapia”.




